

# 走下联合国发言席的老榧农 携手检察机关同护古香榧树

通讯员 沈梅 王菁 本报记者 顾洁丽  
见习记者 金逸尘

本报讯 “很高兴我能加入‘益心为公’志愿者队伍！”近日，刚从第29届联合国气候变化大会“气候行动推进联合国2030可持续发展议程实施”主题边会发言席走下来的绍兴市柯桥区稽东镇占岙村榧农黄天明，在检察官的指导下，自主注册加入了“益心为公”检察云平台志愿者的大家庭。

以群落形式生长在绍兴会稽山一带的香榧树，是世界上稀有的珍贵经济树种。2013年，绍兴会稽山古香榧群被联合国粮农组织认定为“全球重要农业文化遗产”，位于柯桥区稽东镇的绍兴会稽山古香榧群种植园于同年被列为浙江省文物保护单位。

不久前，62岁的黄天明作为唯一的农民代表，在第29届联合国气候变化大会“气候行动推进联合国2030可持续发展议程实施”主题边会上作主旨发言，和来自世界的听众分享了他与村民们守护古香榧树的故事。

“这几年来，我们古香榧树的守护还多了检察机关的助力。”黄天明说。2022年底，柯桥区检察院在公益诉讼线索调查过程中发现，稽东镇部分古香榧树存在养护不到位、病虫害侵蚀、死树处置不当等问题。检察官赴现场调查核实时，身为占岙村党支部书记的黄天明热情带路，实地讲述古香榧树保护的现状以及亟需解决的问题。检察机关调查后发现，部分古香榧树存在未及时更新纳编管理、管理养护不当、新构筑物破坏植株、榧农管护积极性不高等问题，还存在香榧树经济产出和古树保护矛盾突出的难题。

随后，结合前期调查结果，柯桥区检察院分别向有关职能部门及属地政府制发检察建议书，协调做好古香榧树排查、编号、系统纳入、问题排查、养护救治等工作，督促推动濒危、衰弱古香榧树的“一树一策”保护落实。

有关职能部门和属地乡镇接到检察建议后，充分利用“浙江省古树名木保护管理系统”及香榧产业管理系统，上线“稽东香榧一件事”微信小程序，有效实现统一录入、及时对接、动态管理、技术

指导等功能，全力保护古香榧树。

据了解，目前柯桥区被“浙江省古树名木保护管理系统”应用平台录入的古榧树2.89万余棵，其中千年以上古榧树22棵。为进一步保护好、利用好香榧资源，近年来，柯桥区检察院还联合相关部门对古香榧群生存现状开展了实地调查，通过“益心为公”检察云平台、网络论坛、自媒体交流平台等扩大线索获取渠道，全面摸排古香榧树管理养护情况，及时掌握古香榧树管护难题；同时，积极参与职能部门对古树名木“一树一策”保护方案的年度评审工作，并以公益诉讼检察的视角提出法律监督意见，引导行政机关加大对古香榧树保护力度。

检察公益诉讼助力榧农守护古香榧林，正是检察机关践行“绿水青山就是金山银山”理念的生动实践。黄天明与古树保护的故事在联合国气候大会的亮相，无疑给古香榧群带来了关注度。柯桥区检察院将以此为契机，不断做强公益保护“朋友圈”，与许许多多的“黄天明”一起，共同画出古香榧林保护最大“同心圆”。

(上接1版)

会议强调，要对标对表中央、中央政法委和省委部署，找准明年工作的着力点和主攻方向。着力加强党的政治建设，坚持党的绝对领导，深化“循迹溯源学思想促践行”，确保“五个最”政法铁军建设目标落到实处。着力维护国家安全、社会安定、人民安宁，主动塑造政治安全和社会稳定态势，在构建完善闭环管控大平安机制上提质增效。着力保障和促进社会公平正义，加强预防性法治体系建设，全面深化政法领域改革，进一步提升执法司法质效和公信力。着力护航高质量发展，依法维护社会主义市场经济秩序，深化涉企法治服务增值化改革，持续打造一流法治化营商环境。着力修复社会关系、增强社会韧性，坚持和发展新时代“枫桥经验”，提升基层社会治理现代化水平。

省委政法委副书记、委员参加会议。省检察院常务副检察长、省法院副院长、省委政法委办公会议成员、省法学会专职副会长以及省委政法委二级巡视员等列席会议。

## “融治理”显成效 资源共享多方共赢

(上接1版)

融治理中心成功解决企业员工租房难题，是岱山县“融治理”模式的一次生动实践。

近年来，岱山县积极探索基层社会治理的新路径，通过构建多元共治、共建共享的社会治理格局，有效解决了群众关心的热点难点问题。以“融治理”理念为牵引，聚合多方力量“一道管”、梳理清单明确“管什么”、健全机制破题“如何管”，打造了以“村居融治、园区融治、景村融治、政企融治”为主要内容的县域“融治理”矩阵，推进多元治理主体在基层社会治理中共建共治共享，让基层社会治理的“神经末梢”更有精度、更有温度。该项目被列为浙江省2023年度坚持和发展新时代“枫桥经验”推进基层治理现代化揭榜认领项目。

以秀山为例的政企“融治理中心”，以“力量融聚、机制融合、资源融汇”有效推动新居民融入当地社会、企业融入当地发展，构建新老居民交心、精准服务走心、共治共享暖心的基层善治新格局。

力量融聚实现居民交心。当地成立由乡镇班子领导、村社干部、企业骨干、新居民等（流动）党员组成的政企兼合式党支部，有机整合平安法治、网格、派出所等5支常驻力量和人大代表、老娘舅等8支随驻力量，打造“家门口”的“一站式”服务治理驿站，并组建新居民议事会，鼓励新居民参与基层治理。

机制融合实现服务走心。当地建立“轮值指挥+吹哨报到”机制，乡镇班子成员统筹协调事件处置、纠纷调解、便民便企服务等事项，非警务类警情分流工作实现“1分钟签收、15分钟到场处置”，涉流动人口矛盾纠纷数量同比下降9%。

资源融汇实现共治暖心。当地通过网格会、墙院会等形式收集形成新居民共性需求3大类12项、个性化意见建议200余条，将高频服务需求转化为新居民“善治合伙人服务项目”，累计1300余名新居民从中受惠；突出“以新治新”，吸纳新居民组建“秀山守夜人”“企业义警队”等队伍，累计发现并处置动态问题隐患230余个。

## “法小溪”携法畅游兰溪

本报记者 江胜忠 通讯员 思念

本报讯 11月29日，“法小溪”IP形象在兰溪市公开发布，由此拉开具有浓郁地域文化特色的宪法宣传月系列活动。

“法小溪”整体以“司法蓝”为主色，通过艺术拟人化处理，寓意着普法为经济社会发展保驾护航的决心。今年宪法宣传月活动期间，兰溪将以“法小溪”IP

形象为宣传载体，以“‘法小溪’携法畅游兰溪”为主线，陆续推出高校青春站、古镇生活站等特色普法活动，打响“法小溪”普法IP，让“法小溪”成为一个各行各业和社会群众广泛接受的形象大使。

同时，兰溪重视“法小溪”IP的可持续性开发，计划推出一部普法情景剧、一套普法漫画、一组普法表情包、一批法治文创产品，建立“1+N”品牌普法产品供应链。



## “平安号”打造“枫”景线

通讯员 杨钰可 闵敏

本报记者 顾洁丽 见习记者 金逸尘

本报讯 11月29日，第一辆平安“枫”景线公交车，缓缓从诸暨城市广场驶出。平安“枫”景线是诸暨打造的公共

交通新典范，旨在提升出行安全与服务质量。当天，诸暨市平安“枫”景短视频展播活动颁奖仪式也同步举行，这些优秀的获奖短视频作品将在平安“枫”景线公交车上循环播放。

平安“枫”景线由原有的17路公交线路全面升级改造而来，全长17.3公里，共有8辆“平安号”公交车参与其中。该线路深度融合了新时代“枫桥经验”、“平安三率”、反邪、反诈、未成年人教育、消防、食药安全及预防违法犯罪等八大核心主题，通过丰富多彩的车内标语、生动的图片展示、创意的宣传板以及循环播

放的车载视频，全方位展现平安诸暨的建设硕果、普及安全知识、强化平安基石，携手市民共筑城市安全防护网。

为采集更丰富的平安故事，早在两个月前，诸暨市平安办就联合诸暨市网联会，推出了平安“枫”景短视频展播活动，共收到投稿133件，点击收看人数超百万人次。其中《当代“四大名捕”共筑平安“枫”景》《反诈繁花》《谨防AI诈骗》《杜绝酒驾宣传视频》等21部作品获得表彰，这些作品将在诸暨公交平安“枫”景线上展播，由平安“枫”景线公交专线带往千家万户。



本报职业道德监督电话:0571-85310013